



2025年08月

1、知识产权界四大盛会即将启幕，三友期待与您相约

近期，知识产权界四大盛会即将启幕，三友热切期盼在太原、北京、东京及横滨等地与您相约并诚挚邀请您莅临我们的论坛、展位，一同分享行业热点话题，深入探讨合作的无限可能，共享知识产权盛宴！

会议概览:

(1) 中国山西省太原市第十五届中国国际商标品牌节

简介: 自2005年以来，中国国际商标品牌节每届都吸引了4000余人积极参与，成为全球商标品牌领域最大的交流平台之一，本届商标品牌节将围绕商标品牌注册、保护、运用、管理、服务全链条，举办商标年会、中华品牌博览会等一系列主题活动。

时间: 2025年9月5日-8日(星期五-星期一)

地点: 中国山西省太原市晋阳湖国际会议中心、会展中心

三友展位: 会展中心服务商标展区203

(2) 中国北京第十四届知识产权年会

简介: 知识产权年会创办于2010年，聚焦专利、商标、地理标志等知识产权领域热点话题和前沿动态，搭建了知识产权领域的国际交流合作平台。

时间: 2025年9月11日-12日(星期四-星期五)

地点: 中国北京国家会议中心二期

三友展位: 展示中心B072、B074

(3) 日本东京2025知财·信息年会

简介: 作为聚焦知识产权与信息技术领域的专业盛会，知财·信息年会深度整合知识产权领域的核心资源、顶尖人才与前沿深度信息。自2024年覆盖范围从专利、实用新型进一步拓展至外观设计、商标等全链条知识产权领域，成为全球知识产权从业者、研究者及企业决策者获取行业前沿趋势、实务解决方案与战略洞察的核心专业平台。

时间: 2025年9月10日-12日(星期三-星期五)10:00~17:00

地点: 日本东京 BigSight(東京ビッグサイト)

三友展位: 西展厅4号厅W4-115号

(4) 2025年AIPPI世界知识产权大会

时间: 2025年9月13日-16日(星期六-星期二)

地点: 太平洋横滨国际会展中心

会议简介：2025年AIPPI世界知识产权大会将于9月份在日本横滨举办，届时全球AIPPI会员将会齐聚一堂，讨论知识产权热点话题，交流最新动态。讨论的内容有望形成AIPPI的决议，从而影响各大知识产权国际组织今后的决策。

主要议题：专利强制许可、商标权用尽、涉及AI作品的著作权及外观设计专利权保护、侵权诉讼程序中的初步禁令以及被告损害赔偿要求等。

三友展位： 11

2、中华全国专利代理师协会副会长、三友总经理党晓林代表中华全国专利代理师协会在WIPO成员国大会会议上做一般性发言

近日，世界知识产权组织（WIPO）成员国大会第66届系列会议在瑞士日内瓦召开。国家知识产权局、中央宣传部等多部门出席，中国国际贸易促进委员会与中华全国专利代理师协会（ACPAA）列席。中华全国专利代理师协会副会长、三友总经理党晓林代表ACPAA协会做一般性发言。



图右：中华全国专利代理师协会副会长、三友总经理-党晓林

党晓林介绍了协会概况，并代表协会呼吁WIPO进一步优化全球知识产权服务体系，希望在马德里体系和海牙体系中增设中文为工作语言。

3、2025新修订《反不正当竞争法》对于专利许可的影响

2025年新修订的《反不正当竞争法》对“公平信用原则”作出了进一步强化，这种变化对专利许可行为带来了直接和间接的合规影响。

一、2025《反不正当竞争法》对“公平信用原则”的进一步强化

1.明文化为法律义务（总则第2条）

在原“自愿、平等、公平、诚信”的指导性原则基础上，新的《反不正当竞争法》在总则第2条增加了“公平参与市场竞争”的规定。

上述修改是国家保障各类经营者依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的进一步体现，意味着所有经营行为（包括技术许可、专利交易）必须接受“公平与诚信”作为底线性要求。

2.具体条文落地强化

如第15条（反滥用优势地位）、第21条（平台治理义务）、第8条（商业贿赂行为）等，都体现对“交易对等性、公平条件、诚实信用”的规范延伸，与专利许可协议中常见的不对等条款，具有内在的相关性。

二、该原则如何影响专利许可行为？

专利许可虽然属于《专利法》调整范围，但当其涉及交易不公、排他约束、排除竞争对手或违反商业道德等情形时，将落入《反不正当竞争法》的适用范畴。

影响1：防范“利用专利权设置不公平交易条件”

- (1)滥用专利地位强制被许可方接受不合理的对价（过高或过低），或要求绑定非必要专利；
- (2)强行设置不对等条款（如禁止质疑条款、永久回收条款、限制被许可人转让/研究权利）；
- (3)合作方技术改进被强制无偿反许可。

在公平信用原则下，这些都可能被视为违背交易公平性与诚信义务的行为，构成不正当竞争。

影响2：平台型企业或大型技术供应商的优势滥用

若大企业将专利作为控制中小企业的手段（比如必须接受全部许可才可合作）；依据第15条，若许可条件对中小方明显不利，且基于对方的资金或技术劣势施加压力，将构成滥用优势地位行为，被追责。

影响3：专利许可谈判过程中的“虚假、误导”

若许可过程中存在恶意隐瞒权属问题、虚构适用范围等行为，易使相关公众受到欺骗、误导，侵害具有同业竞争关系的其他公司利益，可能被认定违反诚信原则，构成“虚假宣传”。

三、在2025新法语境下，专利许可行为应注意以下要点

风险点	合规建议
对价不合理、搭售专利	明确每项专利价值与适用场景，避免无实质价值的组合许可；对价应与专利独立贡献相匹配
禁止质疑条款	谨慎设置“不得提起无效”的禁止条款，可考虑改为“优先协商解决”
不对等违约责任	避免单方免责与对方高额违约责任的条款；保持违约后处理机制对等
排他性限制	除非确有合理商业目的，避免强制排他性（如不能与第三方合作等）
利用强势地位迫使签约	在平台场景、大企业主导场景中，避免设置“仅对单方有效”的差别条款
守信与承诺兑现	保证协议前沟通文件（技术清单、示范文档等）真实有效，防止事后变更诱导

四、延伸建议：专利许可协议如何更好体现公平信用原则

- (1)提供完整清单：附上专利号、授权状态、技术适用说明，不模糊或虚假承诺；
- (2)附FRAND声明（尤其是SEP类专利）；
- (3)开放质疑权利与合理退出机制；
- (4)对对价、年费、续展条款设上限、透明披露；
- (5)接受第三方审查或调解机制，在争议中体现诚信原则解决路径。

五、总结结论

2025年新修订的《反不正当竞争法》通过强化“公平信用原则”：

- 1.在原则性指导基础上进一步体现为实体性规范约束；
- 2.对专利许可中的条款设计、议价方式、行为过程提出更高的合规要求；
- 3.禁止或规制大型企业、平台方在许可中可能利用优势地位实施扰乱市场竞争秩序的行为。

因此，在新的法律框架下，专利许可行为不仅涉及私法自治问题，同时要兼顾法律规制与市场道德，建议在合同设计、谈判实践与执行环节，全面审视公平性、透明度与对等性。

4、国家知识产权局发布《商标注册申请快速审查办法》

2025年7月，国家知识产权局发布《商标注册申请快速审查办法》（以下简称《办法》）。《办法》规定：涉及国家利益、社会公共利益或者重大区域发展战略的商标注册申请，可以申请快速审查。

适用情形：

- （一）涉及商业航天等国家发展的战略性新兴产业和生物制造等未来产业，且迫切需要取得商标专用权的；
- （二）涉及国家或省级重大工程/项目/科技基础设施/赛事/展会以及重要文化遗产等标志，且商标保护具有紧迫性的；
- （三）涉及省级人民政府推动构建的现代化产业体系、围绕发展新质生产力布局的产业链，且商标已经使用的；
- （四）在特别重大自然灾害/事故灾难/公共卫生事件/社会安全事件等突发公共事件期间，与应对该突发公共事件直接相关的；
- （五）为服务经济社会高质量发展，推动知识产权强国建设纲要实施确有必要，或者其他对维护国家利益、社会公共利益或者重大区域发展战略具有重大现实意义的。

- ▣ 【友精彩】勇毅笃行，长风万里——三友初夏轻跑欢乐启程
- ▣ 【友精彩】三友代表队在第三届“知识产权行业职业技能大赛”中获佳绩
- ▣ 【友精彩】解锁企业知识产权全球布局与转化运用的通关秘籍——科博会干货速递